RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

(RPP)

	SATUAN PENDIDIKAN
	:
	MAN BAURENO BOJONEGORO

	MATA PELAJARAN
	:
	FISIKA

	KELAS/SEMESTER
	:
	XI. IPA/ 1 (satu)

	STANDAR KOMPETENSI
	:
	1. Menganalisis gejala alam dan keteraturan nya dalam cakupan mekanika benda titik.

	KOMPETENSI DASAR
	:
	1.1 Menganalisis gerak lurus, gerak melingkar dan gerak parabola dengan menggunakan vektor

	INDIKATOR
	:
	Menganalisis besaran posisi sudut, kecepatan sudut dan 
percepatan sudut pada gerak melingkar dengan menggunakan 
vektor tangensial dan percepatan sentripetal 


A. Tujuan Pembelajaran:
a. Siswa dapat menentukan persamaan posisi sudut terhadap waktu suatu partikel yang bergerak melingkar 

b. Siswa dapat menentukan kecepatan sudut rata-rata dan kecepatan sudut sesaat 
c. Siswa dapat menentukan percepatan sudut rata-rata dan percepatan sudut sesaat 
d. Siswa dapat menentukan posisi sudut dari fungsi kecepatan sudut sesaat 

e. Siswa dapat menentukan kecepatan sudut dari fungsi percepatan sudut sesaat 

f. Siswa dapat menerapkan persamaan gerak melingkar dalam menyelasaikan soal-soal 
B. Materi Pembelajaran 
GERAK ROTASI
POSISI SEBUAH TITIK DALAM GERAK MELINGKAR.

Posisi atau kedudukan sebuah titik dalam gerak melingkar dapat dinyatakan dalam Koordinat Polar.  Sebagai :

(  = ( (t)    untuk r yang tetap

Dengan demikian posisi titik di atas hanya tergantung dari waktu (t) saja, sedangkan :

( = ( (r,t)   untuk r dan t yang berubah

Dengan demikian posisi titik di atas tidak hanya tergantung dari waktu (t), tetapi juga besar r.

Satuan ( dalam rad, r dalam meter dan t dalam detik.

Lihat animasi di WWW.Stevanus_fisika.homestead.com

KECEPATAN SUDUT (KECEPATAN ANGULER) SUATU TITIK

MATERI DALAM GERAK MELINGKAR  (ROTASI).
Perhatikan !
Suatu titik materi yang bergerak dari A yang posisinya (1 pada saat t1, ke titik B yang posisinya (2 pada saat t2
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Vektor perpindahannya (( = (2 - (1  dan selang waktu yang dipergunakan titik materi untuk bergerak dari A ke B adalah    ( t = t2 - t1
Kecepatan sudut rata-rata didefinisikan :
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Jika ingin diketahui kecepatan sudut sesaat dari titik materi pada suatu saat, misal saat titik materi berada di antara A dan B dipergunakan kecepatan sudut sesaat.

Kecepatan sudut sesaat didefinisikan :
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Secara matematis ditulis sebagai   :  
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Nilai dari komponen kecepatan sudut sesaat dari suatu titik materi dapat dilihat dari kemiringan grafik yang dibentuk oleh komponen posisi ( terhadap t.
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(1   = tg (1 dan (2   = tg (2
Sebaliknya untuk menentukan posisi titik materi jika dketahui fungsi kecepatan sudut diselesaikan dengan INTEGRAL.
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PERCEPATAN SUDUT  (( )
Kecepatan sudut titik materi dapat berubah-ubah setiap saat, baik besar, atau arah, ataupun kedua-duanya yang disebabkan oleh karena adanya percepatan sudut yang dialami titik materi tersebut.

Jika pada saat t1 kecepatan sudutnya   (1 dan pada saat t2 kecepatan sudutnya   (2
percepatan sudut rata-ratanya dalam selang waktu    t = t2 - t1 didefinisikan sebagai :
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percepatan sudut sesaatnya :
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C. Alokasi Waktu
: 2 x 45 menit
D. Metode Pembelajaran
Pendekatan 

: CTL 

Model 

: Kooperatif Learning 

E.  Langkah-langkah Kegiatan Pembelajaran

	Kegiatan Guru
	Kegiatan siswa
	Waktu

	1. Kegiatan Pendahuluan
	10’

	· Menunjukkan  lintasan gerak melingkar dengan menggunakan alat peraga

· Pada papan tulis menuliskan Kompetensi Dasar materi yang akan diajarkan  

· Menyampaikan Tujuan Pembelajaran  
	· Memperhatikan demonstrasi yang dilakukan oleh guru
	

	2. Kegiatan inti
	70’

	Eksplorasi 
· Guru meminta siswa membaca topik yang akan dibahas dengan cermat

· Menyampaikan informasi kepada siswa tentang Gerak Melingkar 

· Menanyakan pada siswa contoh gerak melingkar pada kehidupan sehari - hari

Elaborasi 
· Meminta pada siswa untuk duduk berkelompok pembelajaran kooperatif sambil berlatih bagaimana mengikuti pelatihan ketrampilan kooperatif . 

· Meminta satu dua kelompok untuk menulis jawaban  dari Jawaban kelompok  sedangkan kelompok lain menanggapi 
Konfirmasi 
· Guru memastikan bahwa seluruh kelompok telah mengetahui jawaban yang benar .  
	· Menyelesaikan soal-soal yang berkaitan dengan gerak melingkar

· satu atau dua kelompok untuk menulis jawaban  kelompoknya.Sedangkan kelompok lain menanggapi


	

	3. Kegiatan Penutup
	10’

	· Melakukan refleksi bersama terhadap pembelajaran yang sudah dilakukan

· Menarik kesimpulan tentang besaran dan persamaan yang berkaitan dengan gerak melingkar
	· Menarik kesimpulan tentang besaran dan persamaan yang berkaitan dengan gerak melingkar
	


F. Penilaian :      

	Teknik
	Tes individu , penugasan

	Bentuk
	Uraian, skala sikap dan pilihan ganda


E. Sumber Belajar/ Alat / Bahan 
:
1) Fisika SMA 2 hal. 2-38 Pengarang Marthen Kanginan PT Erlangga
2) Buku bse Praktis Belajar Fisika Untuk Kelas XI SMA/MA hal 2 Pengarang Aip Saripudin dkk
3) Buku bse Fisika Untuk SMA/MA Kelas XI hal 1 Pengarang Sri Handayani dkk
4) Seribu Pena hal. 56 Pengarang Marthen Kanginan PT Erlangga
5) Internet (blogger fisika MAN Baureno : www.fisikamanbaureno.wordpress.com)

6) Facebook (facebook fisika MAN Baureno : www.fisikamanbaureno.com/facebook 
	Mengetahui,
	Baureno, 20 Agustus 2015

	Kepala MAN Baureno

Dra. FARIKHAH
NIP. 196208241  199003 2 003
	Guru Mata Pelajaran

KISWANTO, S.Pd

NIP. 19821201 200501 1 003


LEMBAR PENILAIAN KOGNITIF

Tugas Kelompok

LEMBAR KERJA SISWA

1 Jika sebuah titik bergerak secara ber-aturan dalam lintasan melingkar maka …

a. percepatan sudutnya 0

b. jari-jari lintasan berubah

c. Besar dan arah kecepatan tetap

d. Percepatan radial ( 0

e. Kecepatan sudut berubah

2 Benda yang bergerak melingkar beraturan mempunyai ……

a. Kecepatan yang tetap

b. Percepatan yang tetap

c. Percepatannya sama dengan nol

d. Percepatan sudut/radial-nya tetap

e. Percepatan gravitasinya tak tetap

3 Semula sebuah benda bergerak melingkar dengan jari-jari R. Kemudian jari-jari lintasannya di ubah menjadi 2R tetapi energi kinetiknya tetap. Perubahan gaya sentripetal yang terjadi pada benda adalah ... . kali

a. ¼

d.  2 

b. ½ 

e.  4

c. 1

4 Sebuah benda berotasi mengeliligi suatu sumbu dengan persamaan posisi sudut    ( = 2.t + 3,   ( dalam radian dan t dalam sekon. dari persamaan tersebut dapat dinyatakan bahwa :

1) pada saat t = 0 s, posisi sudut 3 rad.

2) kecepatan sudut benda tetap

3) percepatan sudut benda nol

4) laju linear benda 2 m/s

Pernyataan di atas yang benar adalah ... .

a. 1, 2, dan 3

d.  2 dan 3

b. 1 dan 2

e.  1, 2, 3, dan 4

c. 2

5 Sebuah benda yang massanya 8 kg bergerak secara beraturan dalam lintasan melingkar dengan laju 5 m/s. Bila jari-jari lingkaran 1 meter, maka :

1) gaya sentripetalnya 200 N

2) waktu putarnya adalah 0,4( sekon

3) vektor kecepatannya tidak tetap

4) besar percepatan sentripetalnya adalah 25 m/s2.

Pernyataan yang benar adalah ... .

a 1, 2, dan 3

d.  4

b 1 dan 3

e.  1, 2, 3, dan 4

c 2 dan 4

6 Sebuah benda yang awalnya diam dipercepan dalam suatu lintasan melingkar berjari-jari 3 meter menurut persamaan ( = 12.t2 -18.t + 20 ...rad/s2,    t dalam sekon. Jika mulanya posisi sudut benda sama dengan nol, posisi sudut benda pada saat t = 2 sekon adalah ... .

a 20 rad

d.  30 rad

b 25 rad

e.  32 rad

c 27 rad

7 Sebuah sepeda motor rodanya berputar dengan kecepatan 1000 rpm dan menurun kecepatannya secara teratur menjadi   900 rpm dalam waktu 2 sekon, banyaknya putaran yang ditempuh selama 2 sekon tersebut adalah ... .

a 3,6

d.  5(
b 4(

e.  9(
c 9

8 Titik P terletak pada benda yang berotasi dengan percepatan anguler 2 rad/s2 dan kecepatan sudut awal 4 rad/s. Jika titik P berjarak 10 cm terhadap sumbu rotasi, maka setelah berotasi selama 5 sekon titik P menempuh lintasan sepanjang ... .

a 4,5

d.  70

b 7

e.  450

c 45

9 Posisi sudut untuk sebuah benda yang bergerak melingkar adalah ( = 3.t + 6,      ( dalam radian dan t dalam sekon. Pada 2 detik pertama kecepatan sudut rata-rata adalah ... .

a 0

d.  5

b 1

e.  7

c 3

10 Sebuah benda bergerak rotasi dengan posisi sudut ( = ½.t2 +4.t + 10,   ( dalam radian dan t dalam sekon. Percepatan sudutnya adalah ... .

a t + 4

d.  4

b ½ 

e.  6

c 1

Kunci Jawaban

1 A
jelas

2 C
jelas

3 B
Ek = ½ .m.v2
;
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FSP2 = ½ FSP1
4 E
benar semua

1). ( = 2.t + 3

(t=0s = 2.0 + 3 = 3 secon

2). 
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3). ( = 0 ( sbb kec. sudut tetap)

4). v = (.R = 2.1 = 2 rad/s
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T = 0,4( secon 

3). Vektor kecepatan tidak ttp

4). 
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( = 12.t2 -18.t + 20
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( = t4 – 3t3 + 10t2
(t=2s = 24 – 3.23 + 10.22 = 32 rad

7 (0= 1000 rpm =
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 EMBED Equation.3 [image: image31.wmf]2

6

200

6

180

p

p

-

=



[image: image32.wmf]12

20

p

-

=

α

rad/s2
( = (0.t + ½ (.t2 

( = 
[image: image33.wmf]6

200

p

.2 – ½ 
[image: image34.wmf]12

20

p

.22
( = 
[image: image35.wmf]3

190

p

 rad


[image: image36.wmf]p

q

2

n

=


;

[image: image37.wmf]p

p

2

3

190

n

=

= 31
[image: image38.wmf]3

2

 putaran

8 A
S = R.(
S = R.((o.t + ½ .(.t2)

S = 10–1.(4.5 + ½.2.52)

S = 4,5 meter

9 C
( = 3.t + 6

(t=0s = 3.0 + 6 = 6 rad

(t=2s = 3.2 + 6 = 12 rad
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10 C
( = ½.t2 + 4.t + 10
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LEMBAR PENILAIAN AFEKTIF

	No
	Nama
	Aspek yang dinillai
	Skor Rata-rata
	Nilai

	
	
	A
	B
	C
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



Keterangan : 


A : Kehadiran



4 : sangat baik
 (A)

B : Sopan santun


3 : baik

 (B)

C : Antusiasme



2 : cukup
 (C)






1 : kurang
 (D)
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